

# 低压计量采集存在的问题及应对措施分析

倪卫

(国网江苏省电力有限公司盐城市大丰区供电分公司,江苏 盐城 224100)

**摘要:**随着科学技术的不断发展,让电能表和电能表检测系统的各项功能实现了不同程度的完善。然而,在低压计量采集过程中仍然存在许多问题,其中尤以结果准确度低最为突出,在一定程度上影响了企业的经济效益和社会效益。同时,为用电用户带来了不同程度的困扰,为此,需要积极提高对于低压计量采集的关注,明确其中存在的问题并做出相应的应对措施,以促进计量采集有效性提升。

**关键词:**低压计量采集;问题;应对措施

中图分类号:TM933.4

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)31-0088-02

综合国力的持续提升在一定程度上推动了低压计量采集技术的发展,促进了该技术在供电企业之中的应用。低压电能表一般将采集自动化技术作为基础,以实现对于工作区间内不同居民用电信息的低压计量采集工作,通过对线路问题的有效检测,让台区规范化管理的有效性得到切实提升。然而,在低压计量采集过程中,仍然存在许多问题亟待解决,要求相关部门提高对这一问题的关注,本文将对此展开探讨。

## 1 发展低压计量采集技术的必要性

(1)由于外部环境压力的限制,可能对低压计量采集技术的发展造成影响。我国目前正处于高速发展阶段,在此背景下,电力用户对于电力供给的需求呈现出明显的上升趋势。无论是对于负荷需求、电压质量需求还是电能供给需求以及供电服务水平都提出了更高的要求。为此,要求相关服务人员不断提升自身的理论水平和技能操作熟练度。同时,要求检测平台不断强化自身的设备质量和检测水平。

(2)企业改革的必然要求。随着我国各项改革制度的持续推进,对于企业的各项监控指标也逐渐严格。尽管供电所是一个最为基层的部门,但是其中的许多指标也都与全局的利益息息相关,其中尤以信息全覆盖和全采集管理等角度最为突出。随着各类新型技术的不断发展,对台区线损的有效性、采集器的覆盖率及采集成功率等多项指标造成了不同程度的影响,在一定程度上加大了基层工作人员的工作量,也为工作人员带来了巨大的工作压力。

(3)现阶段所提供的各种培训项目不具有较好的针对性。在实施培训时,强调对工作人员专业理论知识的培养,而缺乏对实践操作经验的关注,未能给相关工作人员提供充足的实践机会,使得相关工作人员难以将理论和实践进行高效整合,对工作人员的问题处理能力造成了严重限制。

## 2 低压计量采集技术发展现状

### 2.1 设备配置不全

电能表互感器和表箱都是较为常用的低压计量采集设备,要求针对此类设备进行科学配置,才能在最大限度上提高计量采集的精确性。尽管电力企业已经针对低压设备展开了积极探索和优化,但是仍然未能从根本上改善设备配置不当的问题,仍然存在严重的设备质量不合格、安装方法不科学、设备老化严重等问题。由于受到设备配备的严重限制,对计量采集准确度的提升造成了不同程度的影响。在电力用户群体中,用电量及电费不匹配的问题十分严重,在一定程度上为客户带来了严重困扰,同时也增加了电力企业的经济损失。

### 2.2 接线处理不当

如果未能针对低压计量采集过程中的接线问题予以妥当处理,则可能对数据采集的准确性造成不同程度的影响。一般而言,在低压计量采集接线中,以下问题较为严重:首先,工作人员的责任意识有待提升,使得接线操作错误问题频发;其次,电流回路和电压回路之间连接的紧密程度有待提升;再次,使用过程中可能存在接件损坏的风险,不同设备之间的接线出现损坏则可能直接影响设备采集工作的稳定运转;最后,存在接线老化的问题,由于相关工作人员未能针对设备进行定期检修,使得设备存在漏电风险,不仅可能为计量工作带来严重损失,还可能对客户的生命安全造成严重威胁。

## 3 低压计量采集技术问题的应对措施

### 3.1 关注低压计量

对于采集运维工作而言,低压计量十分关键。提升低压计量的水平可以让计量采集技术得到充分发展,为此,要求提高对于采集设备和主站的关注,其具体方法如下:

(1)采集设备。随着我国电力改造进程的持续推进,我国电力改造技术落后的问题日益严重。由于技术运行年限相对较长,通信部件的性能有待提升,对我国低压计量水平的提升造成了极大程度的限制,使得我国低压计量成功率相对较低。为此,要求相关电力企业积极提高对电能表及老旧设备改造的关注,以推动低压计量采集运维工作的发展,为其可持续发展奠定坚实的基础。大量研究实践表明,终端和电能表时钟的稳定性可能会受到低压计量有效性不同程度的影响,而电能表和采集终端设备的质量之间也同时存在不同程度的联系。为此,要求相关电力企业制定高效可行的管理办法,并以此为依托,确定主站的具体巡检周期,以充分发挥采集运维工作的效用,让低压计量工作的综合质量得到全面提升。

(2)主站。此处所说的主站一般代指用电信息采集系统主站,如果主站在信息采集的过程中出现了采集任务问题,则可能因为低压计量重功率影响而对采集过程造成不同程度的影响,并由分布式电源发电客户智能表而间接影响数据采集工作,使得正向数据采集的成功率远远超过反向数据采集的范畴。在此背景下,要求相关运维采集人员积极关注设备反向数据采集的实际情况,从采集功能设置和运行模式等不同角度实施数据采集工作。例如,在确定分布式电源电能示值在不同方向上的采集成功率以后,某电力公司的相关工作人员进行了后续的系列调查研究,并作出结论,确定造成正向电能示值采集成功率高于反向成功率的重要原因在于补采任务的相对缺失。

### 3.2 强化系统线损设备维护

为了让低压计量采集装置的有效性得到切实提升,要求针对相关设备进行系统化的维护管理,并对树枝予以积极修剪,削弱树线之间的矛盾,以便及时进行故障抢修,让设备得以维持稳定运转,降低外界因素对环境的干扰,降低跑电漏电事故的风险,削弱电能损失。在负荷高峰期,要求加大测量负荷的力度,以保障电能表转数的正常运转。如果发现了其中的可疑用户,则需进行计量更换,以降低电量损失。需要以经济效益分析和线损分析为依托,展开对于高线损地区问题的充分调查,并据此确定具体的整改手段,让各项整改措施得以深化落实。

### 3.3 加强对于计量采集系统的监管

要求电力企业积极加大在人力、财力、物力等方面的投资力度,大力研发先进的计量监督设备,同时充分结合互联网技术打造系统化的计量采集网络,不断加大计量采集的监督力度,让计量采集结果的准确性得到充分保障。除此之外,在正式使用低压计量采集设备前,要求积极做好检验工作,针对电能表和互感器的精确程度展开细致化的检查,挑选质量最为突出的设备,并针对不同的计量点和采集点予以细致分析,让其得以保持在良好的运行状态,从根本上促进计量采集的准确性提升。

### 3.4 加大计量采集检修力度

在结束低压计量采集设备安装后,要求针对设备的安装情况予以定期检修,一般从以下角度展开对于设备的检修:首先,针对采集装置予以检修。随着安装时间的推移,可能导致计量采集

装备出现许多不同程度的问题,一旦长期未对设备进行检修,可能会带来严重的计量不准确问题。要求针对装置予以系统化检修,让计量装置得以长久维持在正常运行状态,以保障计量采集工作的有序开展;其次,针对采集线路予以检修,加强对采集线路的检修力度,在最大程度上降低线路损坏和线路漏电的风险,让计量采集的精确性得到切实提升,以充分保障相应客户的生命财产安全。

### 3.5 提升计量采集人员综合素质

对于计量采集工作而言,相关工作人员的综合素质可以起到十分重要的作用。为此,要求积极提升相关人员的综合素质,让计量采集过程的准确性得到充分保障。首先,需要积极进行强化培训,通过有针对性的措施,结合计量采集人员工作实际展开培训,在最大限度提升工作人员的电力知识掌握水平,以减少在计量采集工作中的低级失误,让工作人员的工作责任感得到全面提升;其次,积极关注相关工作人员的服务意识,通过计量采集类信息咨询和普及服务,让用电客户得以建立对于计量采集流程的深刻认知,以便及时明确用户的实际用电需求,让电力企业可以在最大程度上满足电用户的用电需求,以保障计量采集工作的有效开展,加强电力企业和电力用户之间的沟通和交流,让企业和用户之间的理解度得到切实提升,以提升电力企业的综合竞争力。

## 4 结语

总而言之,各项高科技技术的持续发展让我国的电力水平得到了不同程度的提升,我国在电力计量采集方面的投资力度逐渐提升,也相应提升了我国电力采集技术方面的水平。然而,在高速发展的过程中也带来了许多问题,要求电力企业提高对于这一内容的关注,并针对现存问题提出针对性的解决措施,如强化对于工作人员的素质培养、加大设备检修力度等,以期推动低压计量采集技术的发展,使我国电力行业实现可持续发展。

### 参考文献

- [1] 孙元凯,张海玲,毛畅乐.基于智能化用电信息采集系统的中低压供电可靠性研究[J].农村电气化,2021(2):41-43.
- [2] 赵伟华.计量自动化系统在计量运维工作中应用[J].智库时代,2018(45):175-176.
- [3] 谭泉.低压计量采集存在的问题及应对措施分析[J].建材与装饰,2017(44):209.
- [4] 孙洁.低压计量集抄装置常见电气故障分析[J].电子制作,2017(8):75-76.
- [5] 袁大鹏.低压电力用户用电信息采集系统设计与应用[D].长春:吉林大学,2014.
- [6] 何明辉.低压计量集抄装置常见电气故障与处理探索[J].通讯世界,2020,27(3):124-125.

收稿日期:2021-07-14

作者简介:倪卫(1977—),男,汉族,江苏盐城人,本科,工程师,主要从事电力营销计量、采集运维工作。